Пояснювальна записка

    Актуальність даної  навчальної програми визначається тим, що в сучасних умовах розбудовування змісту музичної освіти уроки музичного мистецтва потребують сучасного методичного забезпечення ігровими формами, адже саме ігрові форми навчання якнайкраще дозволяють стимулювати розумову діяльність учнів, виявити і розвинути їхні здібності та творчу активність, а найголовніше – перетворити процес здобуття знань і умінь на цікаву, захопливу справу (колективну, індивідуальну, групові). Дуже актуальним також є питання реалізації завдань навчальної програми, які в повному обсязі не мають змогу бути реалізованими на уроці музичного мистецтва, який за державними вимогами триває лише годину на тиждень. Саме тому настає потреба у використанні додаткової варіативної програми  доповненої сучасними дидактичними іграми, які допомагають більш глибше та цікавіше, у повному обсязі розкрити зміст основної державної програми з музичного мистецтва.  У практичній роботі загальноосвітньої школи проблема активізації діяльності молодших школярів є однією з найактуальніших, оскільки саме в процесі навчання відбувається розвиток особистості. Особливого значення ця проблема набуває у зв’язку з організацією шкіл нового типу, зокрема гімназій, ліцеїв, колегіумів, коледжів, спеціалізованих навчальних закладів. За цих умов вміле використання дидактичних ігор значно збагачує навчально-виховний процес, підвищує ефективність роботи кожного вчителя, розвиває творчі здібності учнів, та дає змогу засвоювати якомога більше матеріалу з предмету якісно та швидко у формі гри.

     Дидактичні ігри стали предметом особливої уваги в працях А.Макаренка, В.Сухомлинського, А.Сікорського, Б.Блонського, С.Рубінштейна, Л.Виготського, та багатьох інших.

   Проблему використання дидактичних ігор у навчальному процесі досліджували зарубіжні педагоги Я.Коменський, Ж.Руссо, М.Монтессорі, Дж.Брунер, ти інші.

    Дидактичні ігри відповідають природним потребам молодших школярів, оскільки поєднують у собі елементи навчання, прикладної репродуктивної та творчої діяльності, що дає змогу розвивати емоційну сферу дитини, її пізнавальні інтереси, інтелектуальні та духовні процеси. Уміле використання ігор підвищує навчальну активність учнів, розвиток творчих здібностей, інтенсивність мислення, пам’яті та уяви. Значна кількість досліджень пов’язана з різними аспектами поліпшення ефективності навчання за допомогою окремих видів ігор, або їх комплексів (А.Артемова, А.Вербицький, П.Підкасистий, О.Янковська). Проблемою формування творчих умінь молодших школярів засобами музичних ігор у навчальному процесі займався сучасний харківський науковець та композитор М.М.Шуть, спираючись на праці якого було створено дидактичні ігри, які входять до варіативної навчальної програми «Домісолька».
    Варіативна програма з музичного мистецтва «Домісолька» створена на базі навчальної програми «Музика» О.Ростовський, Р.Марченко, Л.Хлєбнікова, розробленої до Державного стандарту початкової загальної освіти.
    До програми створено диск із записом музичного матеріалу з уроку до ігор «Веселі нотки» та «Клоуни».

    Варіативна програма «Домісолька» є навчальною. Програма доповнює основну державну програму, допомагає вдосконалити знання з музичного мистецтва, більш глибоко розкриває програмний зміст за допомогою варіативного матеріалу та дидактичних ігор, розвиває творчі та виконавські навички учнів, допомагає розкрити естетичний зміст української народної і професійної музики. Загальний обсяг навчальних годин для кожного класу – 17, 5, з них 2 години – резервний час.
    Програма «Домісолька» для учнів 1-4 класів спрямована на  цікаве, швидке та якісне засвоєння теоретичного матеріалу за вимогами навчальної програми «Музика» О.Ростовський, Р.Марченко, Л.Хлєбнікова, конкретизує музично-освітні завдання, розподіляє художньо-педагогічний матеріал, враховує традиційні та сучасні тенденції розвитку національної та світової музичної культури. Передбачає формування в учнів світоглядних, ціннісно-орієнтаційних, навчально-пізнавальних, творчо-діяльнісних, комунікативних компетентностей.
Мета програми:

· формування основ музичної культури учнів як важливої і невід`ємної частини їхньої духовної культури, підвищення зацікавленості учнів на уроках музичного мистецтва, творчий та виконавський розвиток учнів.
Завдання:

· засвоєння учнями початкових знань про особливості художньо-образної мови музичного мистецтва;
· розвиток чуттєво-емоційного сприйняття навколишнього світу крізь призму музичного мистецтва;
· збагачення емоційно-естетичного розвитку учнів;
· сприйняття розвитку образного мислення, уяви, загальних та музичних здібностей учнів;
· формування здатності до різних видів активної музично-творчої діяльності, опанування елементарних практичних умінь та навичок;
· формування універсальних (духовних, моральних, громадянських, естетичних) якостей творчої особистості;
· виховання цілісного ставлення до музичного мистецтва.
    При створенні програми використовувались такі принципи навчання молодших школярів:

· орієнтація на духовний розвиток особистості засобами музичного мистецтва;
· зв'язок музики з життям;
· опора на три кити музики – пісню, танець, марш;
· активізацію музичного мислення;
· єдність емоційного і свідомого, художнього і технічного;
· особистісно-діяльнісного підходу, визнання самобутності й самостійності особистості учня;
Характеристика структури програми:
    Програма має тематичну побудову, яка відповідає державній програмі «Музика» О.Ростовський, Р.Марченко, Л.Хлєбнікова, що дає змогу об’єднати різні види музичної діяльності учнів (сприймання музики, виконання, засвоєння необхідних музичних понять і термінів, елементарне музикування, інсценування пісень, ритмічна й пластична імпровізація тощо) на одному уроці.

    Зміст і послідовність тем визначається:

· необхідністю розвитку в учнів здатності до співпереживання тих почуттів і станів, що виражає музика;

· можливостями усвідомлення зв’язків музики з життям, набуттям ними практичного досвіду. Уміннями сприймати, аналізувати і виконувати музику учні оволодівають у тісному зв’язку із засвоєнням конкретної теми.
    Теми програми мають не тільки навчальний, але й музично-естетичний характер і відкривають можливість досягнення цілісності та єдності навчального процесу не лише в межах одного уроку, але й протягом семестру, навчального року і всього навчального року.

    Програма 1-го класу розкриває емоційний зміст музики, характер творів різноманітних жанрів; допомагає учням розпізнавати життєвий зміст музичних творів, виділяти в них ознаки зображальності; на доступних зразках ознайомлює з виражально-зображальними засобами музичної мови, через залучення учнів до різноманітної музичної діяльності закладає основи елементарних виконавських умінь і навичок.
    Зміст програми 2-го класу вводить учнів у світ пісні, танцю і маршу як головних сфер музичної образності, які пронизують усю класичну та сучасну симфонічну й камерну, вокальну й інструментальну музику; поглиблює уявлення учнів про зв’язок музики з життям, допомагає усвідомити виражальні та зображальні можливості музики, відчути красу навколишнього світу, осягнути виражальне значення елементів музичної мови за допомогою дидактичних ігор.

    Програма 3-го класу підводить учнів до усвідомлення пісенності, танцювальності й маршовості як найважливіших властивостей музики, що виростають з пісні, танцю й маршу і роблять музику близькою, доступною й зрозумілою людям; дає уявлення про зв’язки музики з мовою, музичну інтонацію як основу музики і носія її життєвого змісту; про музичне мистецтво, що розгортається у звуковому потоці як розподілений у часі зміст; про будову музичного твору як обрану композитором форму втілення образного змісту.

    Завдання програми 4-го класу – допомогти учням відчути красу колискової пісні, народного музичного мистецтва, осягнути інтонаційні особливості музики українського народу, спільні й відмінні риси народної та професійної творчості; відчути національну своєрідність, спільне й відмінне в музиці різних народів; підвести учнів до усвідомлення ролі музики як загальнолюдської мови, яка, не потребуючи перекладу, є зрозумілою для людей різних країн.

Особливості організації навчання за різними напрямами:
    Основні ідеї програми, її тематична побудова й змістова наповненість визначили особливості організації музично-освітньої діяльності учнів.

    Формування музичної культури учнів – основа уроку, його зміст, який може мати різне художньо-педагогічне втілення. Цілісність уроку досягається завдяки єдності всіх складових елементів, оскільки в основу його побудови мають бути покладені не різні види діяльності, а різні грані музики як цілісного явища. Це дасть змогу вносити в урок будь-які контрасти, необхідні для підтримування уваги учнів, створювати атмосферу творчої зацікавленості, узгоджувати матеріал програми з рівнем розвитку учнів.

    Перелік творів для сприймання і виконання є варіативним.

    Підхід до музичного сприймання як основи музичної освіти учнів виводить на перший план завдання аналізу та інтерпретації музичних творів. Поглиблення сприймання у власне музичну сферу має відбуватися природним шляхом – від комплексного жанрово-ситуативного враження до диференційованого сприймання музичних творів.
    У програмі особливе місце відводиться хоровому співу як природному способові вираження естетичних почуттів. Навчання співу має бути тісно пов’язане з розвитком музичних здібностей і сприяти активному, зацікавленому й творчому ставленню учнів до музики. Творча діяльність учнів може виявлятися в імпровізації пісенних мелодій, інсценуванні сюжетів пісень, темброво-ритмічних супроводів. Ці творчі здібності допомагають розвинути використані в програмі дидактичні ігри.

    Програмою передбачено виконання музично-ритмічних рухів, спрямованих на пластичне вираження змісту музики (пластичне інтонування, вільне диригування, танцювальні рухи). Це має розвивати музичні здібності учнів, їхню здатність емоційно й свідомо сприймати музику.

    Однією з форм виконавської діяльності учнів запропоновано гру на елементарних музичних інструментах в ігровій формі, що сприятиме розвиткові музичного слуху, уміння розрізняти ритмічні, темброві та динамічні особливості звучання.

    Передбачений програмою резервний час може використовуватися вчителем для проведення узагальнюючих уроків та уроків концертів.

    Основним видом домашніх завдань з предмета мають бути завдання слухати музику, де б вона не звучала, і розповідати про свої враження на уроках.

    Реалізації завдань навчальної програми сприятиме позаурочне спілкування учнів з музикою: участь у музично-виховних заходах, роботі музичних гуртків, відвідування концертів і спектаклів для дітей.
Основні показники навчальних досягнень учнів

Початковий рівень:
    Учень демонструє слабо сформоване художньо-образне мислення, елементарні навички та уміння у практичній музичній діяльності, володіє незначною частиною спеціальної музичної термінології, не виявляє творчих здібностей.

Середній рівень:

    Учень здатен сприймати і відтворювати значну частину музичного матеріалу, але має слабо сформоване художнє мислення; не завжди послідовно та логічно характеризує музичні твори, словниковий запас небагатий, слабо виявляє творчі здібності.

Достатній рівень:

    Учень здатен сприймати та виконувати музичні твори, але робить непереконливі висновки, непослідовно викладає свої думки, допускає термінологічні помилки; спостерігаються помітні позитивні зміни у музичній діяльності учня, добре виявляє творчі вміння.

Високий рівень:

Учень має ґрунтовні знання тематичного музичного матеріалу у межах программи; здатен узагальнювати, сприймати та виконувати музичні твори; пропонує нетипові, цікаві художньо-творчі яувлення; рівень світосприйняття і світовідчуття мистецького мислення достатньо високий; самостійно використовує набуті знання, творчі вміння та здібності в музичній діяльності.
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